
Економічні науки. - Серія „Регіональна економіка”. Збірник наукових праць. Луцький 

національний технічний університет. Випуск 10 (39). – Луцьк: РВВ Луцького НТУ, 2013. 

 70 

УДК 332.12(477) 

Камінська І.М., к.е.н., доцент  

Луцький національний технічний університет 

 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ФІНАНСОВОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 

РЕГІОНУ 
 

У статті висвітлені питання удосконалення концептуальних засад фінансового 

забезпечення соціально-економічного розвитку регіону. Обґрунтовано сутність і 
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ОБЕСПЕЧЕНИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО 

РАЗВИТИЯ РЕГИОНА 
В статье освещены вопросы усовершенствования концептуальных основ 

финансового обеспечения социально-экономического развития региона. Обоснована 

сущность и составляющие финансового потенциала региона как основы финансового 

обеспечения его социально-экономического развития. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. Для регіонів 

України однією з основних проблем, вирішення якої визначає їх 

соціально-економічний розвиток, є належне фінансове забезпечення, 

адже за допомогою фінансів можна відчутно активізувати розвиток 

регіону та держави в цілому, оскільки між фінансами та регіональним 
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розвитком існує прямий зв’язок: без достатнього фінансового 

забезпечення й ефективного використання фінансових ресурсів такий 

розвиток неможливий. Та й загалом без фінансових ресурсів 

неможливе функціонування ні держави, ні юридичних і фізичних осіб, 

регулювання галузевої та територіальної структури економіки, 

стимулювання виробничої, інвестиційної й інноваційної діяльності та 

задоволення різноманітних потреб. Фінансові ресурси регіону здатні 

пов’язувати інші ресурси і певною мірою можуть їх змінювати та 

заміняти. Вони забезпечують реалізацію намічених завдань як 

окремого суб’єкта фінансових відносин, так і регіону й держави 

загалом. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблеми. Дослідженню проблем соціально-

економічного розвитку регіонів країни та фінансовим аспектам їх 

вирішення присвячені праці багатьох вітчизняних та зарубіжних 

науковців. Значний внесок у даному напрямі здійснили провідні вчені-

економісти: Й. Бескид, М. Бутко, О. Василик, І. Вахович, В. Геєць, 

З. Герасимчук, Т. Гуйда, М. Долішній, С. Дорогунцов, А. Єпіфанов, 

Т. Заяць, Л. Калашнікова, І. Козій, І. Лазепко, І. Лукінов, І. Луніна, 

А. Мельник, В. Опарін, К. Павлюк, Л. Панасюк, С. Писаренко, 

Ю. Пітюренко, Я. Побурко, В. Поповкін, І. Сало, Д.Стеченко, 

М. Чумаченко, В. Федосов, С. Юрій та багато інших. Головним чином 

увага дослідників акцентується на бюджетному потенціалі регіону, як 

факторі соціально-економічного розвитку, з’ясуванні недоліків 

міжбюджетних відносин та необхідності їх трансформації, механізмах 

підвищення інвестиційної привабливості регіону. Разом з тим, в 

економічній літературі недостатньо досліджені концептуальні засади 

фінансового забезпечення соціально-економічного розвитку регіону, а 

саме вони потребують більш однозначного встановлення та 

всебічного обґрунтування джерела фінансового забезпечення 

регіонального розвитку.  

Цілі статті. Недостатня дослідженість вищеназваних проблем 

обумовила мету даної статті, яка полягає у встановленні 

концептуальних засад фінансового забезпечення соціально-

економічного розвитку регіону, а також обґрунтування сутності, 

складу та ролі фінансового потенціалу як його основи.   

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Під 
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забезпеченням зазвичай розуміють процес формування і використання 

ресурсів, що створює надійні умови для здійснення певного процесу, 

або надання певному об’єкту достатніх засобів. 

Категорію «фінансове забезпечення» щодо різних соціально-

економічних систем вчені-економісти в загальному трактують, 

виходячи із формуючої і розподільчої ролі фінансів у соціально-

економічному розвитку [1, с. 175; 2, с. 635; 3, с. 19; 4, с. 436; 5, с. 14; 6, 

с. 49; 7, с. 7].  

На нашу думку, фінансове забезпечення регіонального розвитку 

доцільно розглядати як процес формування фінансового потенціалу 

регіону з метою його подальшого розподілу і використання для 

фінансування соціально-економічного розвитку території. Такий 

процес охоплює джерела, методи і форми залучення і використання 

наявних та потенційних фінансових ресурсів регіону для забезпечення 

регіонального розвитку. 

На основі фінансового забезпечення відбувається кількісний 

вплив на процеси соціально-економічного розвитку регіонів країни, бо 

саме там відбувається процес формування і використання фінансового 

потенціалу з урахуванням можливостей розвитку.  

Задля фінансового забезпечення соціально-економічного 

розвитку регіону необхідно встановити, де і як мобілізувати фінансові 

ресурси в необхідних для цього обсягах. З цією метою проведемо 

дослідження сутності та джерел формування фінансового потенціалу 

регіону. Методологічний ключ до конкретизації  розуміння 

фінансового потенціалу регіону, визначення його внутрішньої 

природи становить категорія «фінансові ресурси регіону» [8, с. 

6970].  

Базуючись на загальновизнаних положеннях та дослідженнях 

вчених-економістів [9, с. 10; 10, с. 11-12; 11, с. 495; 12, с. 17; 13, с. 42; 

14, с. 55; 15, с. 131; 16, с. 6; 17, с. 240; 18, с. 559], фінансові ресурси 

регіону визначимо як сукупність нагромаджень і доходів місцевих 

бюджетів і державних цільових позабюджетних фондів, коштів 

населення і коштів суб’єктів господарювання, фінансових ресурсів 

фінансово-кредитних установ, а також залучених фінансових ресурсів 

зі сторони, які використовуються на економічні, соціальні і екологічні 

цілі розвитку території. Таким чином, фінансові ресурси 

адміністративно-територіальних одиниць формуються за рахунок 

внутрішніх і зовнішніх джерел й складаються з фінансових ресурсів 
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бюджетів всіх рівнів, фінансів господарюючих суб’єктів відповідної 

території, ресурсів загальнодержавних та позабюджетних фондів, 

коштів населення, благодійних організацій, кредитних ресурсів та 

іноземних інвестицій. 

У своїй сукупності фінансові ресурси регіону становлять основу 

фінансового забезпечення регіонального розвитку. Із залученням 

потенційних фінансових ресурсів можливості такого розвитку 

розширюються. І як зазначає В.Родіонова, для забезпечення 

безперервного фінансування розвитку велике значення мають 

фінансові резерви [19, с. 42]. Проте, самі по собі обсяги задіяних 

фінансових ресурсів не гарантують забезпечення регіонального 

розвитку. Вагомого значення набувають умови формування 

фінансових ресурсів території, їх результативне використання, 

напрями й форми руху. Тому економічна теорія пропонує 

скористатися поряд із категорією «фінансових ресурсів» категорією 

«фінансовий потенціал» для доповнення та всебічного пояснення 

різноманітних процесів.  

Категорія «потенціал» (у пер. з лат. «potentia» – сила) означає 

[20]: 1) запас, резерв; 2) приховані здатності, сили для якої-небудь 

діяльності, що можуть виявитись за певних умов; 3) сукупність усіх 

наявних засобів, можливостей, продуктивних сил, що можуть бути 

використані в якій-небудь галузі, ділянці, сфері. Таким чином, дана 

категорія відображає стан і можливості об’єкта, сутність процесів і 

явищ, їх ефективність тощо. 

Існує думка, що фінансовий потенціал території охоплює 

загальний обсяг фінансових ресурсів, які знаходяться в межах 

територіальної одиниці [21, с. 203; 22, с. 228-229]. Однак фінансовий 

потенціал регіону характеризується не лише наявними фінансовими 

ресурсами, а й їх резервами, котрі можуть виявитись за певних умов і 

розширити можливості території. Так, Н.Колєснікова й С. Шумська 

зауважують, що фінансовий потенціал не можна розглядати як просту 

суму ресурсів, оскільки кінцевий результат залежить від сукупності 

взаємодіючих ресурсів [23, с. 39; 24, с. 175]. Суть фінансового 

потенціалу проявляється тільки під час його оцінки чи використання 

[24, с. 175]. Комплексність повинна розглядатись як поєднання і 

взаємодія структурних елементів фінансового потенціалу, що 

забезпечує стабільний і динамічний соціально-економічний розвиток 

регіону [23, с. 39]. 
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С. Онишко також зазначає, що за своєю суттю фінансовий 

потенціал визначається не просто сукупністю фінансових ресурсів і 

можливостей суспільства, а їх органічною єдністю. Обсяги 

фінансового потенціалу регіону відображають його фінансову міць 

або здатність брати участь у створенні матеріальних благ і наданні 

послуг [8, с. 69]. Фінансовий потенціал регіону визначається 

сукупністю його фінансових ресурсів із різноманітних джерел, їх 

резервами, що можуть бути задіяними у процеси соціально-

економічного розвитку території. При цьому глибинні тенденції 

функціонування й розвитку фінансового потенціалу невіддільні від 

критеріїв економічної доцільності й ефективності. До останнього 

входять також і ресурси, котрі, за різних причин, можуть не дійти до 

ринку ресурсів, відтак для системного визначення рівня можливостей 

розвитку першочергового значення набуває фінансовий потенціал, а 

його недооцінка звужує такі можливості [8, с. 6970]. Поєднання у 

межах єдиної методологічної основи – категорії «фінансовий 

потенціал» – наявних фінансових ресурсів і їх резервів здатні 

викликати глибинні економічні процеси, вказати на необхідність 

проведення тих чи інших заходів [8, с. 71]. 

Т. Кліменко формулює поняття фінансового потенціалу регіону 

як сукупності відносин, пов’язаних оборотом фінансових ресурсів 

підприємств, організацій, населення регіону, які можуть бути залучені 

кредитною системою в господарський оборот і додатково створений в 

результаті прискорення відтворювальний процес [25, с. 1718]. 

Т. Дороніна та В. Єрмолаєв сутність фінансового потенціалу регіону 

зводять до розуміння бюджетного потенціалу [26; 27]. На нашу думку, 

відповідно до джерел формування фінансових ресурсів регіону його 

фінансовий потенціал можна розглядати як сукупність бюджетного 

потенціалу, фінансового потенціалу позабюджетних фондів, 

фінансового потенціалу суб’єктів господарювання, фінансового 

потенціалу населення, фінансового потенціалу фінансово-кредитних 

установ та інвестиційного потенціалу іноземних інвесторів даної 

території.  

Таким чином, фінансовий потенціал регіону як фінансова 

основа його соціально-економічного розвитку характеризується 

єдністю та взаємодією наявних фінансових ресурсів території і їх 

резервів, які можуть виявитись за певних умов задля забезпечення 

розвитку території. Таке визначення створює основу для забезпечення 
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єдності фінансового забезпечення і зміцнення фінансового потенціалу. 

Це дозволяє активніше використовувати фінансовий потенціал регіону 

як інструмент механізму фінансових відносин для впливу на 

регіональний розвиток.  

Залежно від рівня, на якому формується і використовується 

фінансовий потенціал регіону, його можна поділити на: 1) такий, який 

утворюється на рівні окремих адміністративно-територіальних 

одиниць і його витрачання здійснюється: за розпорядженням 

регіональних органів влади з доходів місцевих бюджетів, відрахувань 

(дотації, субвенції) з Державного бюджету, державних цільових 

позабюджетних коштів, цільових фінансових призначень; на території 

регіону за рахунок Державного бюджету; 2) фінансовий потенціал, 

який включає фінансові потенціали підприємств, населення, 

фінансово-кредитних установ регіону. 

Фінансовий потенціал регіону відображає стан його економіки, 

виробничу та ресурсну бази. Його зростання обумовлене інтенсивним 

використанням фінансових ресурсів у регіоні. 

Кожна складова фінансового потенціалу регіону має своє 

призначення у забезпеченні його соціально-економічного розвитку 

(табл. 1). Фінансовий потенціал регіону, який формується на рівні 

державного та місцевих бюджетів, державних цільових 

позабюджетних фондів території, використовується для виконання 

регіональних програм і фінансування досягнення загальнодержавних 

цілей територіального розвитку. Фінансовий потенціал регіону, який 

формується на рівні його господарюючих суб’єктів, кредитних 

установ і населення, спрямовується на фінансування заходів розвитку 

підприємств недержавної форми власності, фінансово-кредитних 

установ, поліпшення добробуту населення регіону. 
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Таблиця 1 

Роль фінансового потенціалу в забезпеченні соціально-

економічного розвитку регіону* 
Складові 

фінансового 

потенціалу регіону 

Значення у забезпеченні соціально-економічного 

розвитку регіону 

Бюджетний 

потенціал регіону 

Використовується на утримання бюджетних установ, 

допомогу малозабезпеченим верствам населення, 

соціальний захист і соціальне забезпечення, 

фінансування соціально-культурних закладів і установ, 

видатки на охорону навколишнього природного 

середовища та ін.     

Фінансовий 

потенціал 

суб’єктів 

господарювання 

регіону 

Забезпечує виробництво ВРП у необхідних для регіону 

обсягах (відбувається трансформація фінансового 

потенціалу підприємств у суспільні блага). 

Спрямовується на формування основних фондів і 

оборотних коштів підприємств. За рахунок отриманих 

доходів забезпечуються фінансові відносини з державою 

– платежі в бюджет і цільові фонди, з банківською 

системою – погашення кредитів і сплата відсотків. 

Спрямовується на оплату праці працівників, премії і 

надання допомоги. Тимчасово вільна частина чистого 

прибутку може бути розміщена на фінансовому ринку, на 

якому підприємство може також отримати інвестиції для 

свого розвитку. 

Фінансовий 

потенціал 

населення 

Використовується на придбання продуктів харчування, 

промислових товарів, оплату житла і комунальних 

послуг.  

Вільна частина спрямовується у заощадження – депозити 

на банківських рахунках.  

Інвестиційний 

потенціал 

іноземних 

інвесторів регіону 

Спрямовується на розширення виробництв, що пов’язані 

з запровадженням нових технологій, матеріалів та інших 

знарядь і предметів праці.   

Кредитний потен-

ціал фінансово-

кредитних установ 

Використовується на задоволення потреб суб’єктів 

фінансово-економічних відносин регіону за принципами 

строковості, платності та повернення.  

Фінансовий 

потенціал 

державних 

цільових 

позабюджетних 

фондів 

Спрямовується на основний вид їх діяльності: пенсійне 

забезпечення населення, фінансування програм 

зайнятості, допомога з тимчасової непрацездатності, 

фінансування матеріального забезпечення та соціальних 

послуг, відшкодування матеріальної і моральної шкоди 

застрахованим і членам їх сімей в разі настання 

нещасних випадків на виробництві та профзахворювань, 

які спричинили втрату працездатності, тощо.  

*- розроблено автором  
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Враховуючи виділені складові фінансового потенціалу, на нашу 

погляд, можна виокремити наступні джерела фінансового 

забезпечення соціально-економічного розвитку регіону: 

самофінансування, кредитування, бюджетне фінансування, 

інвестування та інші (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Джерела фінансового забезпечення розвитку регіону* 

*- розроблено автором  

  

Якщо регіон здійснює фінансування економічної діяльності з 

власних ресурсів, то за таких умов відбувається самофінансування.  

Самофінансування характерне фінансово самостійним (фінансово 

стійким) регіонам і є вихідним джерелом фінансового забезпечення 

розвитку регіону. Позитивною стороною даної форми фінансового 

забезпечення є максимально ефективне використання наявних 

ресурсів за рахунок прискорення термінів їх кругообігу, а також 

проведення розрахунків доцільності й ефективності витрачання 

власних коштів. Однак, щодо обмеженість власних фінансових 

Власний фінансовий 
потенціал: 

- суб’єктів 
господарювання; 

- населення; 

- бюджету; 
- державних 

цільових фондів 

 

самофінансування 

Залучений фінансовий потенціал 

Позиковий 

фінансовий 

потенціал: 

- банківські кредити; 

- державні позики; 
- кредити міжна-

родних фінансових 

організацій 

 

кредитування 

бюджетне фінансування 

(офіційні трансферти)  

інвестування  

(залучення інвестицій  

у різних формах) 

Інші джерела: 

- благодійні внески; 

- фінансова допомога 

Джерела 

фінансового 

забезпечення 

регіону 
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ресурсів обумовлює й обмежені можливості їх використання. При 

нестачі власного фінансового потенціалу можна або скоротити деякі 

витрати в регіоні, або залучити позикові чи інші засоби. 

Інвестиційний і бюджетний (некомпенсаційний) потенціали 

формують частину фінансового потенціалу регіону, яку пропонується 

визначати як залучену, а використання кредитного (компенсаційного) 

потенціалу формує зобов’язання позичальника і розуміється як 

запозичений потенціал. 

Кредитування – це додаткове джерело фінансового забезпечення 

соціально-економічних потреб регіону за рахунок тимчасового 

використання позикових ресурсів на принципах платності, 

поворотності, тимчасовості й матеріального забезпечення кредитів. 

Воно дає змогу використовувати одні й ті ж фінансові ресурси різним 

суб’єктам господарювання, що прискорює їх оборотність і сприяє 

підвищенню ефективності діяльності, і як наслідок – досягається 

значна економія суспільного капіталу.  

Бюджетне фінансування – це державне фінансове забезпечення 

регіону, яке полягає у безповоротному й безвідплатному виділенні 

коштів з державного бюджету (трансфертів) на виконання 

загальнодержавних функцій, функцій місцевого самоврядування та 

забезпечення функціонування бюджетних підприємств, установ і 

організацій, здійснення державних замовлень..  

Інвестування як джерело фінансового забезпечення регіону 

реалізується на основі довгострокових вкладень капіталу в його 

соціально-економічний розвиток. Для отримання інвестицій регіон 

повинен формувати сприятливий інвестиційний клімат, створювати 

пільгові умови, що пожвавлюють ділову активність на відповідних 

територіях і стимулюють розвиток підприємництва. 

На основі вищевказаного в проблемі фінансового забезпечення 

регіонального розвитку виділяються три основні вектори: власний 

фінансовий потенціал, запозичений фінансовий  потенціал, залучені 

інвестиції або бюджетні кошти. 

Фінансування може бути повним або частковим, здійснюватись 

з одного або декількох джерел, на компенсаційній або 

некомпенсаційній основі [11, с. 495]. Зрозуміло, що для забезпечення 

своєї життєдіяльності, регіон повинен нарощувати власний 

фінансовий потенціал. Інвестування і кредитування регіонального 

розвитку є одночасно альтернативними й взаємодоповнювальними 



Економічні науки. - Серія „Регіональна економіка”. Збірник наукових праць. Луцький 

національний технічний університет. Випуск 10 (39). – Луцьк: РВВ Луцького НТУ, 2013. 

 79 

джерелами його фінансового забезпечення.  

Пріоритетність вибору тих чи інших джерел фінансового 

забезпечення регіонального розвитку завжди обґрунтовується 

міркуваннями як стратегічного, так і ситуативного характеру з 

урахуванням потреб збереження чи зміни структури фінансових 

ресурсів регіону.  

Висновки. Таким чином, проблема фінансового забезпечення 

соціально-економічного розвитку регіонів України є надзвичайно 

складною та важливою, і для свого вирішення вона потребує 

широкомасштабних дій з мобілізації необхідного обсягу фінансових 

ресурсів як із внутрішніх, так і з зовнішніх джерел. Водночас 

пріоритетами фінансового забезпечення соціально-економічного 

розвитку регіонів країни повинні бути інноваційна спрямованість, 

соціальна справедливість, оптимальність розподілу фінансових 

ресурсів, економічна доцільність, взаємна відповідальність. 

Формування стабільних джерел фінансового забезпечення 

соціально-економічного розвитку регіону має стати органічною 

складовою системи управління економікою та повинно стимулювати 

відтворювальні процеси.  
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